CONVEGNI - SEMINARI
 
FIERA SIDEXPO-Convegno Venerdi’ 8 aprile 2016 MATTINA – Giammoro, Pace del Mela "Sicurezza nei lavori in quota, Ancoraggi, DPI e la funzione del Coordinatore in cantiere".
 

FIERA SIDEXPO - Convegno Venerdi 8 aprile 2016 POMERIGGIO – Giammoro, Pace del Mela " Citta’…..sostenibili” riqualificazione urbana : le città da reinventare tra strategie, sfide e competenze”.


FIERA SIDEXPO - Convegno Sabato 9 Aprile 2016 Mattina – Giammoro, Pace del Mela "Tecniche di prevenzione sismica nelle strutture".
 
FIERA SIDEXPO - STACEC organizza Seminario Sabato 9 aprile 2016 POMERIGGIO – Giammoro, Pace del Mela " Livelli di conoscenza e metodi di consolidamento di strutture in c.a. e muratura”.

FIERA SIDEXPO - Seminario Sabato 9 aprile 2016 POMERIGGIO – Giammoro, Pace del Mela “ PIANIFICAZIONE DEL TERRITORIO: METODOLOGIE E RILIEVI PER IL DISSESTO IDROGEOLOGICO”

FIERA SIDEXPO - Convegno Domenica 10 aprile 2016 – Giammoro, Pace del Mela ILRUOLODEIPARCHINELLAGESTIONESOSTENIBILEDELTERRITORIO
 
FIERA SIDEXPO - Convegno Domenica 10 aprile 2016 – Giammoro, Pace del Mela "Lo sviluppo delle città e rigenerazione urbana, sostenibilità e utilità sociale: trasformazione urbana tra qualità di vita e innovazione e qualificazione dei modelli di sviluppo
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